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LEIA, COM ATENGAO, AS SEGUINTES INSTRUGCOES

Este boletim de questdes é constituido de:
- 50 (cinquenta) questées objetivas.

Confira se, além desse boletim de questdes, vocé
recebeu o cartdo-resposta destinado a marcagdo
das respostas das 50 questdes objetivas.

No CARTAO-RESPOSTA

a) Confira seu nome e nimero de inscricdo na
parte superior do CARTAO-RESPOSTA que
vocé recebeu.

b) No caso de ndo coincidir seu nome e nimero
de inscricédo, devolva-o ao fiscal e peca-lhe o
seu. Se o seu cartdo nao for encontrado,
solicite um cartdo virgem, o que néo
prejudicara a corregdo de sua prova.

c) \Verifigue se o Boletim de Questées esta
legivel e com o nimero de paginas correto. Em
caso de divergéncia, comunique ao fiscal de
sua sala para que este providencie a troca do
Boletim de Questbes. Confira, também, na
Capa do Boletim de Questdes e no rodapé
das paginas internas, o nome do cargo
pleiteado.

d) Ap6s a conferéncia, assine seu nome _no
espaco  correspondente do  CARTAO-
RESPOSTA, do mesmo modo como foi
assinado no seu documento de identidade,
utilizando caneta esferografica de tinta preta ou
azul.

e) Para cada uma das questdes existem 5 (cinco)
alternativas, classificadas com as letras a, b, c,
d, e. S6 uma responde corretamente ao
quesito proposto. Vocé deve marcar no Cartdo-
Resposta apenas uma letra. Marcando mais
de uma, vocé anulara a questdo, mesmo que
uma das marcadas corresponda a alternativa
correta.

f) O CARTAO-RESPOSTA ndo pode ser
dobrado, nem amassado, nem rasgado.

4.

7.
8.

LEMBRE-SE

A duracédo desta prova é de 4 (quatro) horas,
iniciando as 08 (oito) horas e terminando as 12
(doze) horas.

E terminantemente proibida a comunicagdo entre
candidatos.

ATENCAO

Quando for marcar o Cartdo-Resposta, proceda da
seguinte maneira:

a) Faca uma revisédo das alternativas marcadas no
Boletim de Questdes.

b) Assinale, inicialmente, no Boletim de Questdes,
a alternativa que julgar correta, para depois
marcéa-la no Cartdo-Resposta definitivamente.

c) Marque o Cartdo-Resposta, usando caneta
esferografica com tinta azul ou preta,
preenchendo  completamente o  circulo
correspondente a alternativa escolhida para
cada questéo.

d) Ao marcar a alternativa no Cartdo-Resposta,
faga-o com cuidado, evitando rasga-lo ou fura-
lo, tendo atengdo para nao ultrapassar os limites
do circulo.

Marque certo o seu cartdo como indicado:
CERTO

e) O gabarito podera ser copiado, SOMENTE,
nos sessenta minutos que antecedem o
término da prova, em formulario préprio,
anexo a este boletim de questbes, que
podera ser destacado, conforme o subitem
9.27, do Edital N°01/2013-SEAD/FAPESPA .

f)  Além de sua resposta e assinatura, nos locais
indicados, ndo marque nem escreva mais nada
no Cartéo-Resposta.

Releia estas instru¢des antes de entregar a prova.

Assine na lista de presenga, na linha

correspondente, o seu nome, do mesmo modo como

foi assinado no seu documento de identidade.
BOA PROVA!

Orgio Executor

Belém - Para
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Leia o Texto I para responder as questdes de
1a4.

Texto I

CEM DIAS SEM LAVAR A CAMISA

Que tal uma camisa que ndo amassa e nao
fede mesmo com trés meses de uso? Essa é a
promessa da Woo & Prince, que fez a peca gracgas
a um bem-sucedido financiamento coletivo. O
segredo é a |8 de merino, carneiro cujos fios
absorvem suor e ndo amassam. O proprio dono
da empresa se fotografou com a camisa por cem
dias. E cara, 98 dodlares, mas se levar em conta a
economia de sabdo em pd, amaciante e pegas
novas, pode valer a pena.
in: Revista Superinteressante. n. 320. julho/2013

4. Na passagem: “O préprio dono da empresa se
fotografou com a camisa por cem dias.” tem
por objetivo:

® anunciar o bom financiamento do produto.
® mostrar a roupa com trés meses.

© mostrar o segredo da nova roupa.

@ fazer propaganda do produto.

©® testar a beleza e o charme da roupa.

Leia o Texto II para responder as questGes
de 5a10.
Texto II

1. A empresa Wool & Prince desenvolveu um tipo
de tecido que promete ao usuario:

® poder comprar muito mais roupa por causa
do financiamento coletivo.

poder usar o produto a qualquer hora por
servir para qualquer ocasido.

poder usar o produto sem ter de lavar e
passar por mais de trés meses.

poder colaborar, sem poluir com sabdo e
amaciante, o meio ambiente.

© @ @ o

poder usar o tipo de roupa somente durante
0 verao por causa do calor.

2. “O segredo é a la de merino, carneiro cujos
fios absorvem o suor e ndo amassam.” Para
inverter o sentido da frase, teremos:

® "0 segredo é a 13 de merino, carneiro cujos
fios dissipam o suor e ndo amassam.”

® " 0 segredo é a 15 de merino, carneiro cujos
fios envolvem o suor e ndo amassam.”

© "0 segredo é a 13 de merino, carneiro cujos
fios ativam o suor e ndo amassam.”

® “0 segredo é a 18 de merino, carneiro cujos
fios desodorizam o suor e ndo amassam.”

® “0 segredo é a 18 de merino, carneiro cujos
fios impedem o suor e ndo amassam.”

3. Apesar de ser um produto muito caro, ainda
assim vale a pena ter e usar a camisa porque:

© o tipo de roupa que é feita com o tecido ndo
agride o meio ambiente.

® a economia sobre o tecido da roupa néo
causara efeito ecologicamente correto.

© sempre ter roupas novas além de ndo
precisar se economizar tecidos
constantemente.

@ esse é o tipo de roupa muito mais bonita e
serve para usar em qualquer ocasido.

ha economia de amaciante, sabdo em péd
além de ndo se ter de comprar roupas
novas.

E SE NAO EXISTISSE PLASTICO?

A natureza estaria livre de dejetos que
demoram até 450 anos para se decompor. Haja
lixo. A Associacdo Brasileira da Industria do
Plastico prevé que cada brasileiro consumira 46%
kg de plastico em 2015. Um mundo sem ele seria,
entdo, o Eden dos ambientalistas? Nem tanto.
Sem as vantagens do plastico, nossos alimentos
teriam menos seguranca e os aparelhos
eletrénicos se pareceriam com as televisbes de
nossos avos. Além disso, haveria mais gente
vivendo no campo. Seria uma viagem no tempo.
"0 plastico é relativamente novo. Seu uso em
larga escala ndo tem nem um século”, diz a
pesquisadora Mara Lucia Siqueira, do Laboratério
de Embalagem e Acondicionamento do Instituto
de Pesquisas Tecnoldgicas. Em 1950, a produgdo
mundial era de 1,5 milhdo de toneladas, uma
mixaria se comparada as atuais 265 milhdes de
toneladas por ano.

Sem o plastico, voltariamos a usar mais
vidro, papel e madeira. O que, por outro lado,
poderia gerar novos problemas. Se hoje a taxa de
devastacdo da Amazonia brasileira é de 18%, em
um mundo sem plastico ela seria maior. Afinal,
continuariamos consumindo e poluindo. E a
economia sofreria um baque. Nos Estados Unidos,
a Associacdo da Industria do Plastico estima que
ele empregue 900 mil pessoas e movimente US$
341 bilhdes por ano. Sé o Brasil exportou US$ 1,5
bilhdo e importou US$ 3,3 bilhdes de produtos
plasticos em 2011. Eles vao de embalagens a
materiais de construcdo e até sandalias femininas.
Diga al6 aos tamancos.
in: Revista Superinteressante. n. 313. dezembro de 2012.

5. Sem o plastico, haveria um aumento no uso de
materiais de origem vegetal. Assim sendo,
afirma-se que:
® haveria grande demanda de solucdes em

funcdo das pesquisas apdés o uso do
plastico.
® haveria grandes concentragoes de
empregos nas industrias de matérias
plasticas.
© haveria mais empregos nas zonas rurais
para abastecer a demanda.

haveria mais possibilidades de se controlar

melhor o meio ambiente.

® haveria novos problemas no interior das

cidades em funcgao da sustentabilidade.

@
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6. Sem o plastico, a poluicdo diminuiria. Por 10. As adaptacOes necessdrias a nova realidade
exemplo, a ilha de |lixo no Pacifico, nao seriam de todo tdo ruins ou duras de se
basicamente composta de pléastico, seria muito aprender. Sem plastico:

2;?%?]:' phgazoessiZ?\?fiZ;tt?J;assp(cj)cr)qlrﬂae:lo ambiente (&} evitar_l’amos mais deva§tqgéo na natureza,
o especialmente na Amazonia e no Pantanal.

e sem plastico, ao usarmos outros produtos, ® avancariamos mais e mais em busca de

serlamNobservad'os numeros crescentes de novos modelos educacionais para

agressdes ao meio ambiente. chegarmos a um denominador comum no
® sem plastico, usariamos muito mais Brasil.

borracha e aluminio, que demoram 500 ® usariamos canecas em vez de copos

anos para se decompor. descartaveis, e, sem garrafa térmica,
© sem pléstico, 0 uso exagerado de outros terfamos de volta o cafezinho feito na hora.

produtos danificaria sensivelmente as ® usariamos mais e mais produtos

cadeias alimentares. industrializados e  dependentes das
® sem plastico, todo e qualquer produto tecnologias eletrdnicas.

industrializado teria seus custos de ® sentirfamos as modificacdes no conjunto

producao bastante elevados. das sociedades motivadas pelas inovagoes
® sem plastico, as sociedades do futuro proporcionadas pelo meio ambiente.

veriam a continuidade das varias camadas

de poluigao no cotidiano. 11. A poliomielite é uma doenca da medula espinal

que gera a chamada paralisia infantil.

7. Um bom exemplo do mundo sem plastico sdo Atualmente, por causa da vacinagdo macica,
os eletrodomésticos de antigamente, porque: esta enfermidade estd bem menos presente
® poluiriam menos a natureza entre nos brasileiros. Suponha que uma equipe
® ficariam mais baratos de 20 agentes de salde, trabalhando 6 horas
© ficariam mais estaveis por dia, levaram 4 dias para vacinar um grupo
@® teriam madeira no lugar do plastico de 800 criangas. O tempo, em dias, que a
® seriam bem pequenos e portateis mesma equipe, sob as mesmas condigoes,

trabalhando apenas 4 horas por dia, levara

8. A passagem do Texto II que mostra uma para vacinar 600 criancas ¢ de:
expressdo com ideia de tempo é: ® 1 dia e meio
® “Eles vdo de embalagens a materiais de ® 2 dias e meio

construgdo e até sandalias femininas.” ® ) )
® “E a economia sofreria um baque.” 3 dias e meio
® “Um mundo sem ele seria, entdo, o Eden @ 4 dias e meio
dos ambientalistas?” ® 5 dias e meio
® “0 que, por outro lado, poderia gerar novos
problemas.” . .
® “Seu uso em larga escala ndo tem nem um Leia o Texto III para responder as questoes
século.” 12 e13.
Texto III

9. O plastico trouxe muitas facilidades para os O fim de ano se aproxima e os comerciantes
setores da agricultura.  Por exemplo, as j& estdo estudando as propostas de promogdes.
mangueiras e dutos dos sistemas de irrigagdo Uma loja especializada em presentes femininos
levam plastico, assim como as estufas, que estuda um pacote no valor de R$ 650,00 para a
também tém plastico. Sem o plastico: aquisicdo de 3 bolsas da marca “X” mais 4
® serifamos mais dependentes do clima. carteiras porta cédulas da marca “Y”. O preco da

Assim, a variedade de comida diminuiria bolsa de marca “X” é o triplo do prego da carteira
sensivelmente. porta cédula de marca “Y".
® viveriamos mais dependentes dos modelos o .
mais consumistas de alimentos e suas 12. Nas condigdes dessrlltlas no '_I'exto III, o prego
indUstrias. da bolsa de marca “X" acrescido de 20% ¢ de:
© seriamos mais dependentes dos sistemas ® R$30,00
ambientais que gerariam maiores poluentes ® R$130,00
na natureza. !
@ viveriamos mais dependentes de © R$150,00
conglomerados de construgdes urbanas ® R$180,00
objetivando melhores modelos de canais de
irrigacdo. © R$200,00
® viveriamos numa sociedade que dependeria
de qualidade de vida dada pelo trabalho
industrial.
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13.

14.

que

Se um cliente adquirir o pacote promocional de
fim de ano de R$ 650,00 para pagar em seis
parcelas mensais e iguais, e ainda
considerando que essa operacgdo sera regida a
juros simples com uma taxa de 5% ao més, é
correto afirmar que:

® o juro a ser pago supera R$ 200,00

® o juro a ser pago é inferior a R$ 100,00

©® o juro a ser pago é de R$ 195,00

@® o juro a ser pago corresponde a 35% do
valor da compra

® o valor total a ser pago na compra é de R$
840,00

Uma industria produz dois tipos de pecas
metalicas macicas. A primeira tem forma de
um prisma reto com 12 cm de altura, tendo
em sua base um quadrado cujo lado mede 6
cm. A segunda pega tem forma de um prisma
reto de altura H, tendo em sua base um
hexagono regular cujo lado mede 2 cm.
Considerando que os volumes dessas duas
pecas sdo iguais, nesse sentido é correto
afirmar que o valor de H é:

©® 24v3cm
® 20v3cm
© 16v3cm
® 12v3cm
© 10v3cm

Considere o calendario abaixo referente ao
més de outubro de 2013 e a sequéncia numérica
para

representa seus dias, responder as

questbes 15,16 e 17.

13 |14 (15 |16 |17 |18 |19

20 |21 (22 |23 |24 (25 |26

27 |28 (29 |30 | 31

Fonte: (https://www.google.com.
br/#q=calend%C3%Alrio+do+
mes+de+agosto+de+2013)

16.

17.

18.

19.

Os dias do més de agosto que, de acordo com
o calendario fornecido, correspondem aos
fatores primos da decomposicao de 1155 sdo:

quinta-feira, sabado e segunda-feira

quinta-feira, sabado, segunda-feira e sexta-
feira

quinta-feira, sabado,
domingo

quinta-feira, sabado e sexta-feira

segunda-feira e

o ®© 50

quinta-feira, sabado, terca-feira e sexta-

feira

O MMC entre os numeros que representam as
sextas-feiras do més de agosto, de acordo com
calendario fornecido, é:

® 9500
® 9600
© 9700
® 9800
® 9900

Sobre o conjunto dos numeros reais (R) e as
operagdes entre seus elementos, é correto
afirmar que:

® o produto de dois irracionais quaisquer é
um irracional.

® o produto de dois
quaisquer é zero.

© todo natural é racional, assim como todo
racional é natural.

inteiros simétricos

® o ndmero zero é o Unico que é, a0 mesmo
tempo, racional e irracional.

® a soma de dois irracionais pode ser um
racional.

Para que um capital C seja duplicado em 12
meses, considerando uma aplicagcdo a juros
compostos, a taxa mensal utilizada devera ser
de:

0 (V2-3)%
® (V3+2)%
O (V3-1)%

15. ansidere P o0 conjunto formado por to<_:|os os ® (W2 +1)%
numeros primos que representam os dias do »
més de outubro de 2013 e n(P) o nimero de © (Vz-1)%
elementos de P. Nestas condicGes é correto
afirmar que n(P) é:
® 10
0 11
© 12
@ 13
© 14
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20. O transito, em quase totalidade das grandes 22. Nos casos de ultrapassagem, a agdo executada
metrépoles brasileiras, ja se constitui num pelo motorista que sera ultrapassado é:
grande  desafio para as autoridades  de ® se estiver circulando pela faixa da
governo. Uma s,alda |neV|ta\~/eI para 3'9”“.“35 esquerda, manter-se na mesma faixa, sem
dessas cidades é a construgao de novas vias. lerar a marcha
Considere que, numa dessas cidades acele . o .
congestionadas pelo fluxo intenso de veiculos, ® se estiver circulando pela faixa _da
o prefeito constréi uma via alternativa esquerda, manter-se na mesma faixa,
(viaduto) para a saida da cidade, conforme reduzindo a marcha.
ilustra a figura abaixo: © se estiver circulando pela faixa da direita,

manter-se na mesma faixa, acelerando a
marcha.
® se estiver circulando pela faixa da
Avenida Pedro Il esquerda, deslocar-se para a faixa da
7 direita, sem acelerar a marcha.
® se estiver circulando pela faixa da
fluxo de saida da cidade esquerda, deslocar-se para a faixa da
direita, acelerando a marcha.
23. Dirigir com Carteira Nacional de Habilitagao
%, vencida hd mais de 30 dias, configura-se em
infracdo:
Considerando que as avenidas Pedro I e Pedro
II sdo paralelas entre si e que os angulos A; e © leve
A;, mostrados na figura acima, sao tais que a ® média
medida do angulo Al € o triplo da medida do O grave
angulo A2,, .entéo,Anelstas condigﬁes, sobre o ® gravissima
valor numérico de A, é correto afirmar que: © n3o constitui infracio
® ¢ multiplo de 3,de 5e de 9
® ¢é um terco do valor de um angulo reto 24, Caso o motorista se envolva em um acidente
@ ¢ maior que 50 de transito e 0 mesmo deixe de prestar socorro
i a vitima, configura-se em infracao:
@ ¢ menor que 45 .
® é divisorde 3,de 5 e de 9 o eve
média

21. De acordo com o Cddigo de Trénsito Brasileiro, O grave
o transito de veiculos nas vias terrestres ® gravissima
abertas a circulagdo obedecerd as seguintes ® n3o constitui infracdo
normas:
® a circulacdo serd pelo lado direito da via, 25. No que diz respeito ao posicionamento do

admitindo-se as excegdes devidamente veiculo, a necessidade de paradas para
sinalizadas. operacoes de carga ou descarga € nos
® a circulacdo serd pelo lado esquerdo da via, estacionamentos, e correto afirmar que:
admitindo-se as excegdes devidamente ® 0 motorista devera posicionar o veiculo nas
sinalizadas. vias providas de acostamento, ou
®© quando uma pista de rolamento comportar estaciona-lo na pista de rolamento.
varias faixas de circulagdo no mesmo ® caso o motorista continue no veiculo, a
sentido, as faixas da esquerda serdo parada podera ocorrer em qualquer local da
destinadas ao deslocamento dos veiculos pista.
mais lentos e de maior porte, quando n&o © o motorista deverd posicionar o veiculo no
houver faixa especial a eles destinada, e as sentido do fluxo da via, paralela ao bordo
da direita serao destinadas a ultrapassagem da pista de rolamento e junto & guia da
e ao deslocamento. calcada (meio-fio), admitidas as excecdes
® quando uma pista de rolamento comportar devidamente sinalizadas.
varias faixas de circulagao no mesmo ® caso o motorista saia do veiculo, a parada
sentido, as faixas da direita serdo poderd ocorrer em qualquer local da pista.
destinadas ao deslocamento dos veiculos ® o motorista devera posicionar o veiculo no
mais lentos e de menor porte, quando nao . po
houver faixa especial a eles destinada, e as sentlglo do fluxo da via, pgralelo‘ao I?ordo
da esquerda serdao destinadas aos veiculos da pista de_ ro!amento e junto a guia da
: calcada (meio-fio), sem qualquer excegao.
de maior porte.
® os veiculos precedidos de batedores néo
terdo prioridade de passagem, sendo
respeitadas as normas de circulagao.
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26.

27.

28.

O condutor da Categoria D estd habilitado a
conduzir:

® veiculo motorizado de duas ou trés rodas,
com ou sem carro lateral.

® veiculo utilizado no transporte de
passageiros, cuja lotagcdo exceda a 8
lugares fora o motorista.

© veiculo utilizado para transporte de carga,
cujo peso bruto total seja maior que
3.500kg e o numero de passageiros
ultrapasse a 8 lugares fora o motorista.

® veiculo cujo peso bruto total ndo seja maior
que 3.500kg e sua lotagdo ndao exceda a 8
lugares fora o motorista.

® veiculos cuja unidade acoplada, reboque,
semirreboque ou articulada, tenha seis mil
quilogramas ou mais de peso bruto total, ou
cuja lotacdo exceda a oito lugares, ou,
ainda, seja enquadrado na categoria trailer.

A cada infragdo cometida pelo motorista sdo
computados os seguintes niUmeros de pontos:

® leve - 2 pontos

® média - 3 pontos

©® grave - 4 pontos

@® grave - 5 pontos

® gravissima - 8 pontos

A sinalizacdo vertical é classificada de acordo
com sua fungdo, compreendendo os seguintes
tipos: Sinalizacado de  Regulamentacao;
Sinalizacdo de Adverténcia; e Sinalizagdo de
Indicagdo. Nesse sentido, cada sinalizagdo
possui uma finalidade especifica, qual seja:

® a sinalizagdo de regulamentacdo tem por
finalidade informar aos usuarios as
condicOoes, proibicdes, obrigacbes ou
restricdes no uso das vias. Suas mensagens
sdao imperativas e o desrespeito a elas
constitui infracdo.

® a sinalizagdo de regulamentacdo tem por
finalidade alertar os usuarios da via para

condicoes potencialmente perigosas,
indicando sua natureza.
®© a sinalizagdo de Adverténcia tem por

finalidade identificar as vias e os locais de
interesse, bem como orientar condutores de
veiculo quanto aos percursos, os destinos,
as distancias e os servicos auxiliares.

® a sinalizacdo de Adverténcia tem por
finalidade informar aos usuarios as
condicdoes, proibicdes, obrigacbes ou

restrigdes no uso das vias. Suas mensagens
sao imperativas e o desrespeito a elas
constitui infragao.

® a sinalizacdo de Indicacdo tem por
finalidade alertar os usuarios da via para
condigdes potencialmente perigosas,
indicando sua natureza.

29,

30.

Considerando a sinalizagdo vertical, as
mesmas sao padronizadas e sua identificagdo
se da através de suas formas e cores. Sobre as
formas de uma sinalizacdo de adverténcia, €
correto afirmar que:

® a forma é a circular, e as cores s&o
vermelha, preta e branca.

® a forma é retangular com cores branco e
preta.

® a forma é circular e as cores sdo amarela e
preta.

® a forma é quadrada, devendo uma das
diagonais ficar na posicdao horizontal e as
cores sdo amarela e preta.

® a forma é quadrada, devendo uma das
diagonais ficar na posicao vertical e as
cores sdo amarela e preta.

A sinalizacdo horizontal se apresenta em cinco
cores, cada uma estabelecendo um orientacao
ao motorista, qual seja:

® azul: utilizada na regulagdo de fluxos de
sentidos opostos; na delimitacdo de
espacos proibidos para estacionamento
e/ou parada e na marcagao de obstaculos.

® vermelha: utilizada para proporcionar
contraste, quando necessario, entre a
marca viaria e o pavimento das ciclofaixas
e/ou ciclovias, na parte interna destas,
associada a linha de bordo branca ou de
linha de divisdo de fluxo de mesmo sentido
e nos simbolos de hospitais e farmacias
(cruz).

© amarela: utilizada na regulagdo de fluxos de
mesmo sentido; na delimitagdo de trechos
de vias.

@ destinados ao estacionamento regulamen-
tado de veiculos em condicdes especiais; na
marcacao de faixas de travessias de
pedestres, simbolos e legendas.

® preta: utilizada nas pinturas de simbolos de
pessoas portadoras de deficiéncia fisica, em
areas especiais de estacionamento ou de
parada para embarque e desembarque.

UEPA

Concurso C-168- FAPESPA - Nivel Fundamental - Motorista

Pag. 6



UNIVERSIDADE DO ESTADO DO PARA

31. Observe a figura abaixo e, considerando a area 33. Os sinais sonoros somente devem ser
rachurada, assinale a alternativa que utilizados em conjunto com os gestos dos
corresponde a sinalizacdo representada. agentes. Assinale a alternativa que representa

LILlL respectivamente o sinal sonoro e seu
significado emitido por um agente de transito.
® Um silvo longo: seguir
® Um silvo breve: seguir

;‘"“ © Dois silvos breves: seguir
S ® Um silvo breve: Parar
> ® Um silvo longo: Parar
34. De acordo com a Resolugdo 453 de 26 de
b0 setembro de 2013, fica estabelecido que o
11 condutor e o passageiro de motocicleta,
0o motoneta, ciclomotor, triciclo motorizado e
quadriciclo motorizado, para circular na via
® marcacio de area de conflito. publica, deyer_éo utilizar, capacete com \iiseira,
N . L ou, na auséncia desta, oculos de protegao, em
® marcacdo de cruzamentos rodocicloviarios. boas condicBes de uso. Entende-se por 6culos
O faixa de travessia de pedestre. de protegdo:
® linha de “Dé a preferéncia”. ® aquele que permite ao usuario a utilizacdo
© linhas de estimulo de redugdo da simultanea de dculos corretivos ou de sol.
velocidade. ) - .
os similares aos oculos de sol.

32. Considere a seguinte situacdo hipotética: Vocé ® os ¢culos corretivos.
esta circulando por uma via de movimento ® os 6culos sem correcio, mesmo para
intenso e, ao se aproximar do cruzamento aqueles condutores que necessitem da
percebe a presenca de um agente de transito corregao.
gue esta executando o movimento identificado ® os 6culos 3D.
na figura abaixo. Nessa situacdo, a postura a
ser adotada é: ) . . N

35. Os Dispositivos Auxiliares sao elementos
aplicados ao pavimento da via, junto a ela, ou
nos obstaculos préximos, de forma a tornar
mais eficiente e segura a operagdo da via. Os
Dispositivos Auxiliares sdao agrupados, de
acordo com suas funcgdes, em: Dispositivos
Delimitadores; Dispositivos de Canalizacado;
Dispositivos de Sinalizacdo de Alerta;
Alteragbes nas Caracteristicas do Pavimento;
Dispositivos de Protecdo Continua; Dispositivos
Luminosos; Dispositivos de Protecdao a Areas
de Pedestres e/ou Ciclistas; e Dispositivos de
Uso Temporario. S3o exemplos de Dispositivos

©® parar obrigatoriamente. Delimitadores:

(b parar se vocé vier de uma diregdo que corte @ defensas metélicas e barreiras de concreto.
ortogonalmen?e a direcao indicada pelos ® prismas e segregadores.
bragos estendidos. )

® diminuir a velocidade (C] ma'rcadores de obstaculo_, marcadores de

: perigo e marcadores de alinhamento.

@ seguir. @ gradis de canalizagdo e retencdo.

® n3o parar se vocé vier de uma ~dlre_gaq que ® balizadores, tachas, tachdes.
corte ortogonalmente a direcao indicada
pelo brago estendido.
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36. E considerado candidato a pessoa que se 39. Um sistema elétrico é um circuito ou conjunto
submete ao exame de aptiddo fisica e mental de circuitos que faz com que consumidores
e/ou a avaliacdo psicoldgica para a obtencdo (lampadas, motores etc.) funcionem de acordo
da CNH, renovacdo, adicdo ou mudanca de com seus objetivos. Ele é constituido, em sua
categoria. No exame de aptiddo fisica e mental concepcdo mais geral, por equipamentos e
o candidato sera considerado pelo médico materiais necessarios para o transporte da
perito examinador de transito como: corrente elétrica, da fonte até os pontos em
©® apto - quando houver contra-indicagdo para que .ela sera ,ut!Iizada. Sdo partes integrantes

a conducio de veiculo automotor na do sistema elétrico de um veiculo.
categoria pretendida. ® caixa de cAmbio e embreagem
® apto com restricdes - quando ndo houver ® embreagem e ignigéo
contra-indicagdo para a condugdo de veiculo @® velas e embreagem
automotor na categoria pretendida. . o
@® bateria e ignicdo
© inapto temporario - quando houver .
necessidade de registro na CNH de qualquer © bateria e rolamentos
restricdo  referente ao condutor ou
adaptagdo veicular. 40. Um veiculo é composto por varios sistemas,
@® inapto temporario - quando o motivo da dentre eles temos o sistema de escapamento,
reprovacao para a condugdo de veiculo cujas suas principais fungdes sao:
automotor na categoria pretendida for ® garantir que todas as suas pecas moveis -
passivel de tratamento ou corregao. especialmente pistdes, virabrequins, eixo do
® inapto - quando o motivo da reprovacdo comando de valvulas, bielas e tuchos -
para a conducdo de veiculo automotor na funcionem sem que as superficies de
categoria  pretendida for temporario, contato entre eles e demais componentes
havendo possibilidade de tratamento ou realizem muito atrito entre si, diminuindo
corregao. assim o] desgaste elevado e
superaquecimento.

37. Os principais sistemas do carro sao: ® absorver por meio dos seus componentes

® chassi: tem a funcso de todas_ as irregularidades do solo e nao
gerar/armazenar/distribuir energia para pe,rmltlr que,trancos € sollavar,'lcos chegu,em
todas as funcdes do carro. até os usuarios. Tambem, € responsavel
pela estabilidade do automovel.
® motor: dividido em sistema de alimentagéo, ® - .
ignicdo e lubrificagdo, responsavel por a_uxmar 0 des]ocamento da agua  no
transformar energia térmica (queima do S|st_ema, ou seja, recalcar o liquido do
combustivel) em energia mecanica racﬁador para o motqr, 'fazendo com que
(movimento do carro). haJa'uma troca do liquido aquecido pelo
resfriado.
© transmissdo: transmite os comandos do ® .
condutor ao veiculo. cond_u2|r 0S gases quentes ,resultantes do
funcionamento do motor até um local em
diregdo:  distribui  mistura  (ar  + que estes possam ser lancados para a
combustivel) para o motor transmite os atmosfera sem perigo para os ocupantes do
comandos do condutor ao veiculo automovel e reduzir, por meio de um
® freios: responsavel por transmitir a forga do silencioso, o ruido provocado pela expulsdo
motor até as rodas (embreagem, caixa de desses gases.
marchas, cardan). ® proporcionar aos ocupantes, a protecdo
adequada contra sol, chuva, vento, poeira,
38. O sistema de direcio é composto por alguns etc. Pode ser construido separadamente e
. componentes ou cognjunto de componentes que preso ao ChaSSI! ou pode formar com o
. . . assoalho um conjunto monobloco.

formam um sistema simples. O sistema pode
ser mecanico ou do tipo servo assistido com o
auxilio de bomba hidraulica ou motor elétrico.
Sao componentes do sistema de diregdo:
® caixa de cAmbio e embreagem
® eixo card3 e caixa de diregdo
© volante e caixa de direcdo
® embreagem e coluna
® caixa de cAmbio e rolamentos
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41. A funcdo da bateria é fornecer a energia 43. Sobre o uso correto do sistema de frenagem,
necessaria para o correto funcionamento do é correto afirmar que:
veiculo. A maior parte dessa energia € usada ©® descer uma ladeira com o carro
para a partldNa do ,motor, s.endo essa sua desengatado, ou seja, em ponto morto.
principal fungdo, além de alimentar todo o
sistema elétrico do veiculo e auxiliar o ® o fluido do freio deve ser checado
alternador, por tempo determinado, se por anualmente, ndo importando a presenga de
algum motivo ele ndo conseguir fornecer a particula de sujeira no sistema.
totalidade da corrente elétrica necessaria. ® verificar as pastilhas a cada 50.000 km.
Visando a uma vida util prolongada da bateria, ® . .
deve-se evitar: ao se aproximar de semaforos ou
® sempre que ligar o veiculo, manté-lo em cruzams—:-r.\tos (quando trafegar_wdo em rua
funcionamento por pelo menos 20 minutos, secundaria), recomenda-se retirar o pe do
pois durante este tempo a carga que foi acelerador, desengatando a marcha.
perdida durante a partida deverd se ® o sistema de frenagem deve ser checado a
recompor totalmente. cada 30.000 km, ou de acordo com as
® deixar os fardis ligados e evitar o uso recomendacdes do fabricante.
prolongado de equipamentos eletrénicos,
como radio ou DVD, enquanto o veiculo nao 44. A sua posicdo correta ao dirigir evita desgaste
estiver em funcionamento, pois o consumo fisico e contribui para evitar situacdes de
excessivo podera descarregar a bateria. perigo. Das situagSes abaixo apresentas,
© dar partidas no veiculo por no maximo 5 marque a alternativa que NAO ¢é recomendada
segundos. E se o motor ndo entrar em para uma direcdo segura:
funcionamento, recomenda-se aguardar 30 )
segundos para uma proxima tentativa. ©® apoie bem o corpo no a_ssento e no encosto
@ realizar revisdes periddicas de itens como do banco, o mais proximo possivel de um
alternador, motor de partida, regulador de angulo de 90 graus.
tensdo, cabos e terminais e bateria. ® ajuste o encosto de cabega de acordo com a
© quando ocorrer a descarga da bateria, & altura dos ocupantes do veiculo, de
necessario procurar uma oficina auto preferéncia na altura dos olhos.
elt'et'nca para proceder a recarga (dev_e-se © segure o volante com as duas maos.
utilizar um aparelho de carga lenta, pois se
for de carga rapida pode-se danificar a @ coloque o cinto de seguranga, de maneira
bateria). que ele se ajuste firmemente ao seu corpo.
figue em posicdo de relaxamento, mesmo
42. A embreagem atua desligando o0 motor das que essa posigéo nao permita enxergar bem
rodas motrizes, quando se efetua uma as informaces do painel.
mudanca de velocidade, ou quando o veiculo
gi;tseibn?tz zuaenggi:agazualcglage Eumea:a ng:: 45. Se vocé estiver pouco concentrad_o ou nao
engrenagem antes da transmissao voltar a ser puder se concentrar totalmgnte na direcao, seu
ligada. Os problemas na embreagem tempo normal d_e reagao vai aumen_tar,
geralmente se originam do uso inadequado por transfPrnjando 0s riscos do trar_1S|t_o €m perigos
parte do motorista, tais como: no tranS|to~. Alguns fatores d|m|nuem~ a sua
concentragao e retardam os reflexos. Sao eles:
® descansar o pé sobre o pedal, causando um 0 diriai ~
desgaste prematuro dos componentes. dirigir com atencdo.
® segurar o veiculo em uma rampa utilizando ® ter dormido bem.
o freio de mao. © ter ingerido alimentos leves, que n&o
© nunca sair com o veiculo em segunda acarretam sonolencia.
marcha. ® usar medicamento que modifica o
@ evitar reducdes bruscas de velocidade, comportamento, de acordo com seu
freando ou desacelerando subitamente o medico.
motor. ® n3o ter ingerido bebida alcodlica.
(€] procurar nao iniciar bruscamente a marcha,
evitando arrancadas bruscas.
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46. Na ocorréncia de um acidente de transito, é 50. S3o equipamentos obrigatoérios dos veiculos:
necessario que se faga a sinalizagao da via, de ® fardis de neblina e dispositivo destinado ao
T e e P s Mo controle de emissdo de ases paluentes <

gue ‘€lam 0 acidente. ! de ruido e cinto de seguranca.
para inicio da sinalizacdao e feita através da _ - _
contagem de passos, para que o inicio da (b} dISPOSJtIVO destinado ao controlel de
sinalizacdo garanta um espaco capaz de emissdo de gases poluentes e de ruido e
permitir o veiculo parar apds iniciar a cinto de seguranca.
frenagem, mais o tempo de reagdo do O cinto de seguranca e air bag lateral e de
motorista. Tais como: cortina.
® em vias locais, com velocidade de 40km/h, @ encosto de cabeca e fardis de neblina.
adotam-se 40 passos. ® sistema de freios ABS e air bag duplo
® em vias locais, com velocidade de 40km/h, frontal.
adotam-se 60 passos.
® em vias arteriais, com velocidade de
60km/h, adotam-se 40 passos.
® em vias artérias, com velocidade de
60km/h, adotam-se 80 passos.
® em vias expressas, com velocidade de
80km/h, adotam-se 60 passos.
47. Vocé presenciou um acidente de transito e
quer ajudar, mas muitos sao os procedimentos
que podem agravar a situacdo da vitima, a
melhor maneira de ajudar a vitima é:
® movimentar a vitima.
® retirar o capacete de motociclistas.
© aplicar  torniquetes para estancar
hemorragias.

@ acionar o socorro, através do SAMU ou
Bombeiros.

® dar 4gua para a vitima ingerir.

48. Dentre os sinais apresentados abaixo, os que
indicam que vocé estd diante de uma vitima
que esta sofrendo uma parada cardiaca sdo:
® tontura e desmaio
® tremores de frio, pele arrepiada
© auséncia de pulsos
@ |4bios e face inchados
® nauseas e vomitos

49. Os veiculos classificam-se:
® quanto a tracdo: de passageiros e de carga.

(b} guanto a tracdo: automotor, reboque ou
semirreboque.
®© quanto a tracdo: oficial e particular.
@ quanto a categoria: utilitario, reboque ou
semirreboque.
® quanto a categoria: elétrico e de propulsdo
humana.
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formulario, que podera ser destacado conforme o subitem 9.27, do Edital N°01/2013-SEAD/FAPESPA.

Governo do Estado do Para

Secretaria de Estado de Administracao

Universidade do Estado do Para
CONCURSO C-168
Cargo: Motorista

GABARITO DO CANDIDATO

Vocé podera copiar o gabarito, SOMENTE nos sessenta minutos que antecedem o término desta prova, neste

NOME COMPLETO

N° DE INSCRICAO
HREEEEEN

Questao Alternativa Questao Alternativa
1 26
2 27
3 28
4 29
5 30
6 31
7 32
8 33
9 34
10 35
11 36
12 37
13 38
14 39
15 40
16 41
17 42
18 43
19 44
20 45
21 46
22 47
23 48
24 49
25 50
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